

深化文明 创建 弘扬时代 新风

文明新风吹拂越河两岸

——任城区越河街道不断深化新时代文明实践工作纪实

■ 本报通讯员 季淑琦

为全面做好新时代文明实践工作,打通服务群众最后一公里,近日,越河街道以健全机制为前提,以阵地建设为依托,以队伍建设为根本,高质量深化拓展新时代文明实践所建设,努力汇聚新时代文明实践新力量。

工作实施方案,明确新时代文明实践所功能定位、职责划分、工作流程、人员队伍等,推动街道新时代文明实践提质扩面、提档升级。新时代文明实践所(站)设立醒目公益性标识牌、导引牌,利用文明实践公益广告、文化墙绘、景观小品等载体,打造主题鲜明、功能协调、环境优美的文明实践阵地。

文明实践所和“学习强国”线下体验空间结合起来,统一调配,一体使用,发挥空间相邻、线上相融、资源相通的独特优势,打通宣传群众、服务群众的“最后一公里”。在辖区内居民聚集区、公共服务设施等重点公共场所,设置有人、有项目、有管理、有文明实践显著标识的文明实践志愿服务站,构建点多面广、功能完备、便民利民的“15分钟文明实践服务圈”,确保群众可以随时参与文明实践实践活动。

志愿服务队伍建设、实施项目化运作、创新激励保障措施,推动新时代文明实践志愿服务更加精准化、专业化、便利化、制度化。街道新时代文明实践站配备2名专管员,专门负责推进文明实践工作,各社区新时代文明实践站明确专人负责新时代文明实践站管理服务工作。充分运用红色经典文化博物馆、段玉鹏艺术馆、张跃广红心剪纸小组、幸福洗衣房、老年人日间照料中心等阵地,发挥其联结社会的纽带功能和新时代文明实践功能,开展内容丰富、形式多样的志愿服务活动,推动文明实践深入人心、志愿服务精准贴心、文明风尚浸润暖心。

强化顶层设计 规范场所建设

将新时代文明实践所建设作为全年宣传工作的重中之重,按照区委宣传部印发的《关于深化拓展新时代文明实践中心建设的实施方案》要求,制定街道新时代文明实践

加强组织领导 推动资源整合

设立由街道主要领导担任组长的新时代文明实践所建设工作领导小组,街道宣传办发挥职能优势,集聚优质资源,构建起各负其责、协同推进的工作格局。将新时代文

加强队伍建设 丰富内容形式

围绕持续深化“五为”志愿服务,加强

倡导文明祭祀

李营街道:为倡导文明新风,开展文明祭祀,同时为避免火灾事故,近日,李营街道张马杨社区在清明节期间组织开展“弘扬文明祭祀 倡导绿色生活”宣传活动。

张马杨社区党委领导组织社区网格员、志愿者成立“文明祭祀”宣传小组,通过微信、喇叭、分发宣传单页向居民、商户进行宣传,劝导居民群众禁止在街道、广场、庭院等公共场所焚烧冥纸等封建迷信殡葬用品,倡导“保护环境、低碳祭祀、鲜花祭祀、网络祭祀”的文明理念。同时,加强对辖区各个路口、偏远地区、院落落的巡查,以防出现火灾情况。(周斌 刘雯雯 张玉玉)

安居街道:4月3日,安居街道开展烈士墓认领守护仪式暨“缅怀革命先烈 传承红色基因”清明祭扫活动。

认领仪式现场,安居中心小学认领由居北村退役军人服务站(党支部)管护的史仍珍烈士墓,安居中心小学认领由刘营村退役军人服务站(党支部)管护的徐振江烈士墓,双方单位表示,将共同加强零散烈士纪念设施保护管理,传承弘扬英烈精神和爱国主义精神,更好发挥零散烈士纪念设施褒扬英烈、教育后人的红色资源作用。

活动现场,“山东老兵”志愿者及少先队员们向烈士墓前整齐列队、庄严肃立,手捧寄托哀思的菊花、白菊,向革命烈士表达深切缅怀、崇高敬意,默哀结束后,大家整齐列队,依次缓步向烈士敬献鲜花;少先队员们认真真的为烈士扫墓、擦洗墓碑、除草,表达对烈士深深的敬意。(冯丹 刘胜男)

观音阁街道:4月2日,观音阁街道东发社区组织网格员开展了“文明祭祀,平安清明”主题宣传活动。

宣传活动中,网格员们向辖区居民和沿街门面发放文明祭祀宣传页,利用居民微信群宣传文明祭祀的意义,告诉居民摒弃传统陋习,不要在街头、广场、小区、墓园等公共场所抛洒纸钱、焚烧冥纸香烛。同时告知群众要增强安全意识,不携带火种或易燃易爆物品进入林区,不在野外使用明火,严防火灾事故发生,遵守有关规定不组织、不参加聚集性祭扫活动。倡导居民通过举办家庭追思会、网络祭扫、植树绿化等现代文明祭祀方式缅怀先人,寄托哀思。(赵桂丹 王岳清 江蕊)

关爱生命 远离烟草

津浦街社区开展公共场所禁烟宣传

本报济宁讯(通讯员 马丽丽)为了共建无烟环境,共享健康绿色环保生活,近日,阜桥街道津浦街社区卫生办计生协联合社区网格中心开展“关爱生命 远离烟草”公共场所禁烟宣传活动。

活动当天,社区网格员马丽丽和卫健办计生协志愿者一起,在辖区内每个门店和公共场所的醒目位置张贴禁烟标识,给社区居民和行人发放禁烟相关资料和宣传彩页,耐心讲解吸烟有害健康以及控烟禁烟的重要性,呼吁居民为了自己和他人的健康,远离烟草。引导居民把健康知识转变为健康行动,共建清洁环保的无烟社区,共享健康绿色的生活环境。活动中还开展了环境卫生清扫,对小区内乱扔的烟头进行打扫。

喻屯镇 红色宣讲进乡村

近日,喻屯镇在各村组织开展“传承红色基因 强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动在各个新时代文明实践站举行。

各村的党支部书记、妇联主任、新时代文明实践站的志愿者作为主讲人,深入浅出地讲述了建党精神的真谛和要义,通过讲红色故事、重温入党誓词等方式,引导和激励党员群众不忘初心、牢记使命、把握机遇,继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉、矢志践行初心使命。通俗的语言、典型的事例、精彩的内容赢得大家阵阵掌声,传递了满满的正能量。

“这个活动开展的真好,回去后我要教育小孙子好好学习,珍惜现在来之不易的生活,养成吃苦耐劳的精神,成为一个对社会有用的人!”老党员刘永廷深有感触地说道。

二十里铺街道妇联 组织女工学剪纸

本报济宁讯(通讯员 王秀娟)近日,二十里铺街道妇联组织辖区内的女职工开展剪纸活动。

活动中,任城区非物质文化遗产遗产剪纸项目代表性传承人张跃广老师给大家介绍了剪纸的基本概念、方法和技巧,并向大家展示了自己创作的《中国梦》等一批弘扬正能量的优秀剪纸作品,栩栩如生、构思精巧的艺术作品让在场的每个人都感叹不已。随后,张老师又简单地向大家介绍了剪纸艺术特色,示范了一些剪纸中需要注意的步骤和技巧,在老师的示范下,大家一起逐步折叠、剪裁,一把把红色的剪刀、一张张艳丽的红纸、一双双巧手上下飞舞,不一会儿一个个春字、花朵等就剪了出来。



近日,任城区仙营街道谢营科技大厦网格室组织辖区企业党员开展“强国复兴有我,尽展最美展真情”主题活动。到场的企业党员在了解团扇的来历与典故后,尽情地发挥自己的创意和想象力,相互讨论,选干花、摆造型、色彩搭配、涂胶水……在大家的奇思妙想和动手操作下,原本单调的团扇上瞬间花团锦簇,一把把古色古香的团扇在大家的手巧手下映入眼帘。 ■ 通讯员 刘荣 摄



近日,任城区南张街道联合京合眼科医院到东街村敬老院开展敬老爱老,为老年人义诊送温暖活动。活动现场,眼科医生为老人们深入浅出的讲解了老年人多发眼病的预防和治疗,认真细致地为老人们进行裂隙灯检查、眼底照相等项目体检,查看老人的视力和眼底,并详细询问他们的身体状况。 ■ 通讯员 高运坦 摄



近日,任城区南苑街道忠心社区妇联组织社区女性志愿者开展团建活动。活动现场,巾帼志愿者、发布主播马亭亭为大家手把手演示蜈蚣辫的编法,并教给大家在选择发饰的时候应该注意什么、搭配怎么样的发型,为社区女同胞们分享一些关于美的知识。 ■ 通讯员 江浩 张进进 摄



在任城区古槐街道,老年人的生活和需求得到了更多地关注,这是近日县前街社区网格中心工作人员走进一中宿舍五号楼魏奶奶家,帮助奶奶收拾卫生、煮茶做饭,让老人感受到老有所依、老有所养的美好生活。 ■ 通讯员 刘天澍 摄

唐口农民风风火火闹春耕

本报济宁讯(通讯员 周广慧)春色绚丽,乍暖还寒,唐口街道农村却展现出一幅火热的“闹春耕图”。连日来,街道种子部门从河南、湖北等地组织购回8万公斤优质玉米、水稻良种投放到市场。与此同时,街道百余名机关干部打点行装,直接进村入户,开展对口帮扶,风风火火闹春耕。

唐口街道把农业生产放在主导地位,出台配套政策,下发农民负担监督卡,整顿农资物价市场,同时组织20余名党政班子成员和农业技

术专家到田间地头指导春耕。为配合春耕生产,街道领导干部率先垂范,减少会议和应酬,分别驻村包点,针对去冬今春墒情,搞好调查研究,制定支农具体措施,就农业发展献“计”于农户。农机部门着手成立了“农机技术服务队”,负责农业机械的维修、保养和技术推广,并组织购回20多万件的农机配件和10多套小型耕整机。农技人员也赶着编写科技小报、明白纸,进村入户传授科学种田技术,兴办示范基地,用优

质的服务兑现向农民作出的承诺。春节过后,各村(社区)农民不搞大操大办,纷纷把闲散资金转向生产投入。他们采取干部带头干,组织群众干,促进懒汉干的方法,实行春耕任务台账制,切实帮助农民解决春耕中的实际问题,通过座谈、培训会、现场说“法”等形式相继推广“水田玉米高产生产”、调整水稻品种结构、合理开发水资源等模式,全街道发动3万劳力,完成了120多处经营基地的改造和管理。

强化党建统领 推进双基工作

长沟镇

创新党建引领基层治理新模式

本报济宁讯(通讯员 王楠楠)近年来,长沟镇紧紧围绕基层治理,完善机制措施,创新治理方式,扎实推进党建引领下基层治理体系建设,以“满足群众需求,化解矛盾纠纷,提升幸福指数”为目标,探索建立“强化一个核心、落实两大任务、凝聚三方力量、推动四模共治”的“1234”工作机制,不断创新服务群众的工作方法,开启新形势下党委领导、要素融合、公众参与、社会支撑的农村基层治理新模式,为全面推进乡村振兴奠定坚实基础。

强化“一个核心”,打造凝心聚力组织体系。坚持党统领全局,发挥镇党委“龙头”作用。明晰网格化组织架构,设立“镇—村—网格—街巷”四级联动模式,将全镇52个村划分成472个街巷,完善纵向到底、横向到边的组织体系,确保基层网格发挥实

效,将矛盾纠纷、信访隐患、环境治理等小问题解决在“初始”。进一步加强农村党组织带头人队伍建设和村级后备人才储备,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,广泛开展志愿服务、入户走访和谈心谈话活动,倾听群众呼声,帮助协调解决“急难愁盼”问题,形成“党旗飘扬有人举、支部号召有人应、群众困难有人帮”的大好局面。

明确“两大任务”,纵深推进基层治理落实。将提升群众满意度和化解矛盾风险作为基层治理最主要的任务目标。提升群众满意度方面,畅通群众诉求及时接、及时办、及时反馈的办理渠道,群众诉求受理后,分管科级干部牵头,镇村两级联动,协调推动问题解决,做好解释回访,争取群众理解认同。化解矛盾风险方面,建立52支村级矛盾调解队伍,依托网格、街巷,累计摸排化解

矛盾纠纷风险点132个,深入开展群众来信来访、社会舆情化解活动,做好政策上传下达,畅通镇村衔接机制,确保“小事不出村、大事不出镇”。

凝聚“三方力量”,激发共建共治共享合力。发挥党员、人才和群众作用,持续激发组织活力和基层治理内生动力。凝聚党员先锋力量,按照“就近、就便、就熟”原则,全镇2000余名农村党员主动亮身份、担责任、树形象,联系左邻右舍,让群众平时见得到党员、有事找得到组织。凝聚人才专业力量,以乡情乡愁为纽带,吸引在外的企业家、专家学者、技能人才回乡创业、任职;完善本土人才培养机制,充分发挥乡村致富能手、复员退伍军人、退休还乡人员作用,打造有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍;搭建在外与在村人员共建共治平台,

让高素质、有文化的人才参与到基层治理之中。

推动“四模共治”,健全模块化治理体系。以人居环境、志愿活动、服务管理、依规自治“四大模块”为抓手,实现治理体系化。人居环境方面,开展美丽乡村“随手拍”和“最美文明户”评比活动,实现“居住硬环境”提升。志愿活动方面,针对老人、儿童、妇女、残障人士等特殊群体,开展关爱关爱活动,实现“生活软环境”提升。服务管理方面,开展“好媳妇好婆婆”评选、“信用+”志愿服务积分兑换等,实现“服务长效化”。依规自治方面,制定实施“最实用”的村规民约,建立“红黑榜”制度,让“有德者荣、失德者耻、无德者耻”,营造基层治理“人人参与、人人尽责、人人受益”的浓厚氛围,实现“管理制度化”。